ZADANIA — ELEKTROTECHNIKA - KLASA II

1. Uzupelnij tabelke:

nazwa symbol wielkosé jednostka - symbol
miernika mierzona nazwa jednostki
amperomierz
woltomierz
omomierz | ——mmmmmmmmem
watomierz = | -

2. Napisz co oznaczaja symbole:

a) I ) A
b) U g) V
¢ P h)y W
d) R iy Q
e) C jy F

3. Napisz wzory (z jednostkami i oznaczeniami):
a) Moc urzadzenia
b) Opor elektryczny
c) Natezenie pradu

4. Uzupelnij - narysuj odpowiedni schemat i podaj wzor:
Potaczenia dwdch rezystoréw:
a) szeregowe
b) réwnolegle

Potaczenia dwéch kondensatoréw:
a) szeregowe
b) réwnolegle

5. Na rysunku przedstawiono skale pewnego miernika ‘ A ‘
elektrycznego. Q" ? TP
a) Do czego stuzy ten miernik? ’
b) Jaka jest wartos¢ najmniejszej dziatki (czyli | %
doktadnosc) tego miernika? ea————
¢) Zapisz wynik jaki wskazuje miernik,
uwzgledniajac niepewnos¢ pomiaru.

6. Na rysunku przedstawiono skale pewnego miernika | \ -1
elektrycznego. | oy e g, 5
d) Do czego stuzy ten miernik? ‘ ’ ’ |
e) Zjaka dokladnoscia mierzy ten miernik? | A

f) Zapisz wskazanie miernika z uwzglednieniem

niepewnosci pomiaru.
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7. Oblicz jaki jest opor zastepczy oraz wielkos¢ : | 1
napiecia na konicach obwodu przedstawionego

na schemacie, jesli woltomierz Vi wskazuje

napiecie rowne 7V, woltomierz V> - napiecie

3,5V, rezystancja R1 wynosi 30Q), a rezystancja R>
wynosi 40Q).

8. Oblicz natezenie pradu oraz wielko$¢ rezystancji odbiornika na podstawie schematu.

U=18V
v

[=>

(-

P=6W :

9. Narysuj schemat obwodu, w ktérym réwnolegle zostana polaczone trzy
kondensatory, dwie zaréwki i wylacznik. Nastepnie oblicz pojemnosé wypadkowa,
wiedzac, ze pojemnosc¢ kolejnych kondensatoréw wynosi: C1=4700pF, C2=1000uF
oraz C3=3500uF.

10. Oblicz natezenie pradu ptynacego przez zaréwke latarki, jesli przez poprzeczny
przekrdj jej witékna w ciggu 10s przeptynat tadunek 3C.

11. Podczas wyladowania burzowego, ktére trwa 0,005s, natezenie pradu w btyskawicy
wynosi 10kA. Oblicz tadunek przenoszony podczas wyladowania.

12. Narysuj schemat obwodu zlozonego z zaréwki, Zrédta pradu, amperomierza
i woltomierza mierzgcego napiecie na zaréwce. Zaznacz umowny kierunek pradu
elektrycznego w tym obwodzie.

13. Przyjrzyj sie nizej przedstawionym obwodom. Czy poplynie w nich prad
elektryczny? Uzasadnij odpowiedz!

a) b)
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14. W tabeli umieszczone sa wyniki pomiaréw natezenia pradu plynacego
w przewodniku w zaleznosci od napiecia przylozonego do jego koricow.

I(A) 0 01 0,2 0,3 0,4

a) Narysuj wykres zaleznosci I(U) dla tego przewodnika.

b) Napisz, jak natezenie pradu w przewodniku zalezy od napiecia przylozonego
miedzy jego koricami?

c) Jakie to prawo fizyczne? Zapisz je odpowiednim wzorem.

d) Oblicz opor elektryczny tego

przewodnika. I (A) A
- - Bt
15. Wykres przedstawia zaleznoé¢ natezenia pradu J‘ ; ;
od napiecia dla zaréwki w latarce. 0.2 __
a) Oblicz opor tej zarowki.
b) Jakie bedzie natezenie pradu plynacego ST s | )1

przez zaréwke, gdy napiecie wzrosnie do
9V?

16. Na wykresie przedstawiono zaleznos¢ natezenia
pradu od przylozonego napiecia dla dwéch I (A)a R,
réznych opornikow.

a) Sprobuj oszacowaé bez wykonywania ‘
obliczen, ktory op6r: Ry, czy Ry jest 1 R,
wiekszy. 51 g SRR

b) Oblicz stosunek wartosci tych oporéw.

17. Na schemacie obwodu zaznaczono symbol
pewnego opornika.

a) Jak nazywa sie taki opornik?
b) W jakim celu stosujemy go w obwodzie? f—{{
c) Jak bedzie si¢ zmienia¢ natezenie pradu g R o

() g
w obwodzie, podczas zwiekszania oporu tego @

opornika? t @

18. Oblicz napiecie przytozone do konicow grzatki o oporze 1000, jesli poptynal przez nia

prad elektryczny o natezeniu 2,3 A?

I=1,5A
19. Oblicz natezenie pradu ptynacego przez widkno zaréwki @—
o oporze 1150Q wiaczonej do napiecia 230 V. —
@‘) ’ R=10Q
20. Oblicz wskazanie woltomierza korzystajac z danych _{J
umieszczonych na schemacie. A ,}Jr—
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21. Na rysunkach I i II przedstawiono oporniki potaczone w pewien sposob.

R, R, R, R, R,
| — T . Il — e B T o
R, =20Q, R,=40Q R, =1kQ, R,=500Q, R,=200Q
a) Jak nazywa sie taki sposob polaczenia?
b) Oblicz opér zastepczy w kazdym przypadku. - R
o '
22. Na rysunkach I i II przedstawiono R. R
oporniki potaczone w inny sposéb. _F—l—‘ B [
a) Jak nazywa sie taki spos6b I R : I R
polaczenia? Ty T — 1

b) Oblicz opér zastepczy
w kazdym przypadku. R,=3Q, R,=6Q R

23. Trzy jednakowe oporniki o oporze 2Q kazdy, potaczono na rézne sposoby.
Zaproponuj te polaczenia (narysuj) i oblicz opor zastepczy w kazdym przypadku.
(Uwaga - sa 4 przypadki)

24. Elementy obwodu elektrycznego oznaczone X
na schemacie jako XiY to mierniki.
a) Ktory z miernikow: X, czy Y - to / o
amperomierz?
b) Ktéry z miernikéw: X, czy Y - to
woltomierz?
Oblicz wskazanie miernika X.

es

Oblicz wskazanie miernika Y.
Oblicz opory zaréwek Z1 i Zo.

)
~

Na>

Oblicz opor zastepczy zaréwek

w tym polaczeniu.

25. Chcesz wykona¢ oéwietlenie choinkowe skladajace sie z zaréwek dostosowanych do
napiecia 6V. Ilu zaréwek uzyjesz i jak je polaczysz, aby jasno §wiecity zasilane

napieciem 230V.
26. Rysunek przedstawia schemat pewnego obwodu R=4Q R,=8Q
elektrycznego. —__ 1}

a) Jak polaczone sa w tym obwodzie oporniki?

b) Oblicz opér zastepczy tych opornikéw.

¢) Oblicz natezenie pradu ptynacego przez kazdy @
opornik. U=12V

d) Oblicz napiecie na koricach kazdego

z opornikow. T
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27. Wykorzystujac dane zamieszczone na schemacie ”l +) =
obwodu, oblicz opér R, % 4
| U=20V
o
.
R, =10Q R,
T e T
28. Rysunek przedstawia schemat pewnego obwodu
R,=3Q
elektrycznego. :
a) Jak potaczone sa oporniki? T e
b) Jakie jest napiecie na koricach kazdego — 7
opornika? < A) R,=6Q }
c) Oblicz op6r zastepczy tych opornikéw. 1 N ;
d) Oblicz natezenie pradu plynacego przez V) |
kazdy opornik. M=y
e) Oblicz natezenie pradu ptynacego przez if{ L
amperomierz. i
29. Wykorzystujac dane zamieszczone na schemacie Ei1 P= 4ER
obwodu, oblicz op6r Ry. 8= A~
e 0
30. Na oprawce zaréwki jest napis 100 W / 230 V. | R,=24Q
Oblicz opor tej zarowki. L A~
——\V ) —
| U=12V "
31. Przez grzalke elektryczna pod napieciem 230V S S

przeptywa prad o natezeniu 1,5A. Oblicz:
a) moc grzatki,
b) moc grzalki, jesli napiecie w sieci spadnie do 200V.

zrodto:
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